

Felolós szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1909. SZEPTEMBER 5.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 202. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.—K
 Fel évre . . . 7.—
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy órára . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.—K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mítással díjszabás szerint

Andrássy beszámolója.

Kassa, szept. 4.

Andrássy Gyula gróf beszámolójáról irnak a lapok. Akad ujság, mely kalendáriumi pontossággal tudni véli a beszámoló dátumát s olvastunk olyasféle badarságokat is, hogy Andrássy nem jön Kassára, mert nincs mondani valója. Szerény véleményünk szerint Kassa város közönsége zavartalan türelemmel rábizhatja Andrássy Gyula grófra a beszámoló időpontjának a megválasztását. Mert teljesen másodrangú kérdés, hogy mikor jön, amint üres böffenetnél nem egyéb az a jámbor nagyot mondani akarás, mely szerint nem tudna miről beszélni Andrássy. Ez a beszámoló a politikai események előterébe nyomul abban a pillanatban, amikor Andrássy elérkezettnek látja az időt a megszólalásra.

Az a nap, amikor a parlamenti szünet következtében Kassát, mint kerületét választja ki Andrássy, nem a kortes eszem-iszom napja lesz, mert egy mély szántású ekevágas esik a magyar politika talaján, mely napfényre fordítja azokat a termő anyagokat, a mik nélkül nincs nemzeti élet, békés alkotó munka, állami-ságunk fejlődése.

Két esztendő előtt üdvözölhattük körünkben gróf Andrássy Gyulát. Kemény birokban álltunk akkortájt Ausztriával. A kiegyezés előtt szinte áthidalhatatlan akadályok meredeztek. Andrássy akkor, mint hatvanhetes politikus, nem habozott kijelenteni, hogy Magyarország boldogulása a szerint igazodik, amint az önállóság tartalmát tudjuk gazdasági életünkbe ömlesztetni. Leszögezte, hogy Ausztriával szövetséget nem kötünk, hanem e helyett szerződést és hogy a szerződés tartalmilag nem lehet rosszabb a Széll—Körber-féle kiegyezésnél; ettől a minimumtól a kormány el nem térhet, mert meggyőződése tiltaná s mert tudhatja, hogy az érdekeladás ez utján a nemzet nem követné.

Az osztrák zsebelő politika értett ebből a beszédből, megértette, hogy nálunk egy olyan korszak nyílt meg, mely nem ismer merev pártkorlátokat, amikor a politikáját átható szellemről: a nemzeti megerősödésről van szó. És a kiegyezésben sikerült megalapoznunk gazdasági önállóságunkat.

Elérkezett-e az ideje annak, hogy Andrássy komoly szava szóljon az országhoz? Ausztriában a bécsi udvar és az osztrák államférfiak minden politikai, pénzügyi és gazdasági tényezője felkészült ellenünk. Az apró és nagyobb villongások elhallgatnak, mihelyt Magyarország gyengítése, kinullázása a jelszó. Odaát nincsen párt, nemzetiség, valami ádáz harci készség tomból végig a halálos ellenfeleken és gyűjti őket össze, hogy mi ellenünk minél nagyobb erővel vonulhassanak fel. Olyan egyedül állunk e nehéz válságban, hogy csak a magunk ereje, összetartása, egyetértése segíthet. Parlamentünk szünetel. Kormányunk egy fix dátumra tüzte ki távozását. Függő kérdések várnak elintézésre, első sorban a választói jog, melynek törvényre emelését kormány és parlament kötelezően vállalta s amelyből — ha a mai kormány tető alá nem viheti — kiszámíthatlan kára lehet a nemzetnek. Ide benn a nemzetiségek kaptak vérszemet bécsi biztatásra, tartományokra szeretnék tagolni az ezeréves magyar államot. Dühöng a fekete és vörös nemzetköziség s ujabban már a felekezeti viszálykodás riadóját is megfuvatta a néppárt. És egymás között, pártok között folyik a veszekedés, az egész ország egy nagy szószátyárkodás, hogy majd bele fulunk a temérdek politikai beszédbé.

Soha sem várta jobb alkalom s nagyobb érdeklődés Andrássy Gyula gróf szavait, mint mostan. Soha sem halmozódott fel annyi várakozás, mint máig, mikor egyedül a nagy vezető politikusoknak irányt jelölő nyilatkozatai birnak fontossággal az országot betöltő szóáradatban. Andrássy Gyula grófnak hatalmas egyénisége szerezte meg a kassai mandátumot. Ennek a hatalmas egyéniségnek megnyilatkozását pedig nemcsak a választó polgárság nyitott szive várja, hanem az egész ország, sőt annak határain kívül is érdeklődő figyelem lesi.

— Idősb gróf Andrássy Gyula emléke. A gróf Andrássy Gyula-emlékmű felavatási ünnepet Tiszadobon vasárnap, e hó 5-én nagy ünnepséggel tartják meg. Az ünnepségen az előzetes bejelentések szerint részt fog venni a tiszai ármentesítőtársulatok legnagyobb része, hét törvényhatóság kisebb-nagyobb küldöttségeikkel, állami és megyei hivatalok, valamint a Tiszavidék birtokossága nagyszámban. Darányi Ignác föld-

mivvelésügyi miniszter és Mezőssy Béla földmivvelésügyi államtitkár szintén megígérték részvételüket. A közeli nagyközségek intelligensebb gazdaközönsége nagy számban fog az ünnep színhelyére kivonulni.

A városok államsegélye.

Differenciák a felosztásban.

Csak szeptember végén lesz döntés.

A rendszerint jól értesült „Városok Lapja” írja a következőket: A belügyminisztériumban már megállapodtak a városoknak szánt két millió fölosztásának módjára nézve, de a pénzügyminisztérium nem tette magáévá a belügyminiszter elvi álláspontját. Most folyik az egyes szakminisztériumok 1910. évi költségelőirányzatának összeállítása. Ennek kapcsán szőnyegre került a városok segélyösszege fölosztásának módozata is. A két miniszter szakemberei közt azonban oly ellentétes állapotok jöttek létre, hogy a fölosztás kérdését kénytelenek voltak kikapcsolni és arra az időre halasztani, amikor az állami költségvetés összeállításával már elkészültek, ami csak szeptember közepére tehető. Így a fölosztást tárgyaló miniszteriumi ankét csak szeptember közepén fog összetülni. Az az impresszió, hogy a belügyminisztérium azon elvi álláspontjával szemben, hogy a városok az állami teendők ellátására fordított költségeik arányában részesíttessenek a kárpótás összegéből, — a pénzügyminiszter elvi álláspontja az, hogy a részesedés kúcsául legfőképp a pótdóó százaléká tekintessék.

Mozgolódnak a darabontok

(Szét akarják robbantani a függetlenségi pártot. — Választás kéne nekik. — Lukács kihallgatásra megy?)

A bukott szabadelvűpárt tagjai és a darabontok, úgy látszik, elérkezettnek látják az időt az újra való szereplésre. Lapjaikban olyan híreket tesznek közé, mintha *biztosra vennék* feltámadásukat. De nemcsak sajtójukban mozgolódnak, hanem oly szemérmetlen nyíltsággal szervezkednek, mint akiknek már nagyon biztos a dolguk s nincs mit félniök, hogy terveikről olyanok is értesülnek, akik esetleg számításaikat keresztül huzzák.

A volt darabont-kormány egyik exponált állást biztosító hive a mult héten megjelent egy felvidéki választókerület székelyén, látogatásokat tett, tanácskozott, puhatolózott, hogy milyen reményekkel vehetné fel a küzdelmet a választásokon, a melyek ősszel okvetlenül elkövetkeznek.

Egy másik eset is igazolja a darabontok vérmes reményét. A Budapest-bécsi gyorsvonat egyik első osztályu fülkéjében több uriembernek a volt darabont-kormány

9. 11. 17. 3. 1

smert nevű főispánjainak egyike, magyar fülnek igen kevés rokonszenves név viselője, előadást tartott az ősszel elkövetkező politikai alakulásokról. Az előadás magva az, hogy minden rendben van már s minden előkészület megvan arra, hogy a függetlenségi pártot decemberben, három hónappal a képviselőház feloszlása után, a választásokon letörjék.

A harmadik eset, mely a kettőt kiegészíti, hogy Lukács László homo regiusi minősége a nyár elején a kormány újrakinevezésével nem szűnt meg és mihamarabb, talán már hetek múltán újra feléled.

A képet teljessé a „Budapesti Napló”-nak az a meglepően határozott hangú kijelentése teszi, hogy a magyar király Lukács László homo regiust e hó 17-én magánkihallgatáson fogadja és kinevezi miniszterelnökké. Lukács ezután pártot alapít magának, ha lehet, a függetlenségi pártból, ha nem lehet, a nélkül, ha lehet, a mai parlamentből, ha nem lehet, új választással. Az tán megcsinálja az általános választói jogot.

Mindez nagyon szép és meghatározó önbizalomra vall. Csakhogy egyre nem számítottak: a nemzet ellenére bajos dolog gárdálkodni.

Az abauji felirat sorsa.

Tilos a kivándorlás?

Szeptember hónap elsején lépett életbe a kivándorlásról szóló új törvényjavaslat, mely a költözködési szabadság épségben tartása mellett, üdvös korlátokat emelt a könnyelmű kivándorlás ellen. *Andrássy Gyula* grófnak liberális szellemét, egyben a nemzeti megerősödés jegyében vezetett politikáját dicséri ez a törvény, melynek lelkiismeretes végrehajtása, a kivándorlás ártó áramlatát van hivatva korlátozni. A felvidéki vármegyék, ahol a kivándorlás okozta elnéptelenedés, különösen észlelhető, a jó eredmények reményében örömmel látnak hozzá az új kivándorlási törvény pontos végrehajtásához, sőt Abauj-Torna vármegye élni akar a törvény egyik azon rendelkezésével, mely szerint a kivándorlás, indokolt esetben a törvényhatóság területén annyiban korlátozható, hogy a hadköteles korban álló férfiak számára egyáltalán nem adnak ki utlevelét.

Abauj-Torna vármegye nyári közgyűléséből érvekkel gazdagon felszerelt memorandummal fordult e tárgyban a kormányhoz s kimutatta, hogy a hadköteles férfiak által kért utlevelék megtagadásával a megye gazdasági viszonyai jelentékenyen javulnak. Az illetékes honvédelmi minisztérium eddig még nem dönthetett a vármegye kérelmét illetően s a döntés csak most lehet aktuális, miután a kivándorlási törvény életbe lépett.

A vármegye közönsége természetesen érdeklődéssel várja a miniszteri döntést. Nincs kizárva a kérelem teljesülésének lehetősége, miután az törvényen alapul. De az is könnyen megeshetik, hogy a miniszter nem lesz hajlandó pusztán csak egy vármegyére terjedő korlátozást biztosítani. Elvégre a kereseti, népi és gazdasági viszonyok majdnem egyenlők a velünk szomszédos vármegyékkel s a korlátozásnak csak úgy volna reális haszna, ha Sáros, Szepes és Zemplén megyére is kiterjeszhetnék.

Fő-utca

27

NEUMANN M. cs. és kir. advari szállító cég.

Férfi-, fiu-, gyermek- és leányka-ruha telepé.

Iskola idényre rak-tárak ujjonnan felszerelve.

Kérjen árjegyzéket.

HIREK.

— Kulturünnep Rankfüreden. A kassai és Abauj-Torna megyei kultúregyesület legutóbbi közgyűlésén azt határozta, hogy ez idei közgyűlését kint, a nyelvhatárszáron, a magyarosítási helyszínen tartja meg. Működésének territóriumára városra és megyére egyaránt kiterjedvén, ezuttal a vármegye területére tüzte ki közgyűlését és éppen oda, a hova munkásságát koncentrálni kell. Nagy erkölcsi hatást várunk attól, hogy a két törvényhatóság köz- és társadalmi életének vezető egyéniségei, az érdekelt nagy vidék intelligenciája egyszerre, tömegesen, bizonyos értelemben ünnepélyes fellépéssel jelennek meg a vármegye északkeleti lakosságának közepette, mert kétségtelen, hogy az ilyen keretek közt lefolyó ünnepség meg fogja erősíteni vegyes ajku lakosságunkat a magyarosításra való dicséretes törekvésében. S hogy ez épen a nyelvhatáron mit jelent, azt említeni is felesleges. E dicséretes törekvés bizonyára nem marad viszhang nélkül s máris halljuk, hogy a nagykörnyék lakossága, felnőttek, iskolások egyaránt méltó módon s számra nagy arányokban készül kifejezést adni a kultúregyesület tevékenysége iránti rokonszenvének. Mindez valóságos eseménynyé fogja avatni a kulturünnepet hazafias társadalmunk életében. Erre való tekintettel az egyesület nemcsak tagjait, hanem a társadalom bármely intelligens tagját örömmel látja közgyűlési ünnepén s ha tévedésből nem kapott volna s ebbeli szándékát az egyesülettel (vármegyeháza) tudatja, készséggel állít ki részére meghívót.

— A merénylő százados. Junga Sebő századost Budapestre hozták és a Gyáli-úton levő honvédhelyőrségi kórház megfigyelő osztályában helyezték el, ahol állandóan két orvos és egy önkéntes felügyelete alatt van. Állapota nagyon súlyos. Nagykanizsai jelentés szerint a letartóztatott Junga Sebő százados felesége ma elegáns ötszobás lakásának egész berendezését eladta, mert háztartását fölösztatja. Az eladott tárgyak között igen szép dolgok, különösen művészi termékek vannak. Eredeti Gaurmann és Van Dyk képek, történelmi emlékek és

Miksa meggyilkolt mexikói császár nejeinek Charlotte császárnénak sajátkezű festményei. Jungánét a hadtestparancsnokság megkeresésére Cseszna vizsgálóbíró kihallgatta. Jungáné a vizsgálóbírónál ismételte a már közölt interjúban mondottakat.

— Szeptember 8-iki nemzetközi atletikai verseny. A verseny előkészületei séreányon folynak, a ma lejárt nevezési határidő a legszebb eredménnyel végződött. A benevezett versenyzők névsorát legközelebbi számunkban fogjuk közzétenni. Jóllehet ugyanaznap van Budapest a B. T. C. nagyszabású és Szegeden az ottani Atletikai Club versenye, mindazonáltal a nagy vidéki egyesületeken kívül a legnagyobb fővárosi egyesületek is képviseltek magukat és beneveztek atletikát. Érdekesnek ígérkezik s a verseny bizonyára legizgatóbb száma lesz az 1000 m. staféta, melyet a velejáró tiszteletdíjjal a rendező egyesület szándékozik megnyerni. A mérsékelt áru belépő jegyek már most válthatók Quirsfeld János ur sportüzletében.

— Betörés a javítóintézetbe. Ma éjjel vakmerő betörés történt a kassai javítóintézetben. Valószínűleg volt növendékek betörték a bőripari műhely anyagraktárába és a szövőipari műhely kész árukkal telt raktárába és elloptak kész férfi és női cipő árukat, fekete és sárgaszínű fél és egész cipőket, fekete és sárga feldolgozatlan Chevról és Box bőrtöket, különféle színű moiré selymeket, szivartárcákra való ezüst vereteket, kész levél és szivartárcákat, továbbá a cipész és bőröndös iparhoz szükséges tárgyakat és szerszámokat, valamint kész vászonárúkat, szalvétákat és abroszokat, a javítóintézet igazgatóságának feljelentésére a rendőrség széleskörű nyomozást indított a tettesek kinyomozására, akik valószínűleg Kassa környékén bujkálnak.

— Álmodozók. *Fényes Samu* színművével nyitotta meg a Magyar Színház az évadot. A darabnak nagy sikere volt s a közönség, mely egészen megtöltötte a színházat, jól fogadta az újdonságot. A sajtótudósító (mert kritikának nem nevezhetők a tendenciózus s a tárgyilagos bírálatot nélkülöző sorok) legnagyobb részét azt hozzák fel a darab hibáival, hogy a meséje némi hasonlatosságot tüntet fel egy francia színművével. Arról az értékes tartalomról azonban, mely a párbeszédek ragyogó dialektikájában s a bájos, poetikus jelenetekben nyilatkozik meg, bölcsen hallgatnak. Akad olyan kritikus (?) is, aki a színpadi technikából ad *Fényesnek* receptet, s míg egyrészt gáncsolja az „Ohnet utánzását”, másrésztől nem mulasztja el, hogy követendő példaképpen *Bernsteint* és *Sardout* ne ajánlja a figyelmébe. A pesti kritikát ismerjük már eléggé. Számos esetben győződünk meg arról, hogy elhamarkodott, helytelen és igen sokszor a cimboráskodástól vezetett. Ma sem lep meg tehát, mikor ilyennek mutatkozik. De arról már igazán leszokhatnának a színházi tudósítók, hogy leckét adjanak a drámairásból, mikor még annak sem adták bizonyosságát, hogy kritikát tudnak írni.

— A felsőbb bíró. *Fabricius Győző* pozsonyi honvéd dandárparancsnokot három hónapra szabadságotlakták. Idegbajos és már hosszabb idő óta észlelhető rajta a mindjobban fokozódó neurasztémiás betegség. *Fabricius* volt az, aki 1906. február havá-

ÖN IS SZÉP

ruhában járhat, ha őszi ruháit vegyileg tisztíttatja és festeti

Telefon sz. 382. **BRADOVKA GYULA** Alapítási év: 1812.

kelmefestő és vegytisztító gyárában Kassa, Kossuth L.-u. 24.

Függönyök kiváló szépen és gyorsan tisztíttatnak.

Gallér és kezelő vasalás és mosás.

ban a magyar honvédeket a képviselőház ellen vezényelte. Ugy látszik még is van egy felsőbb bíró, mely nem hagyja a nemzet ellen elkövetett bűnt. Fabriciust egy külföldi szanatóriumba szállították.

— **Az Uránia új műsora.** Ma este kezd meg az Uránia kiválóan szép, új műsorát. A műsort egy kacagató cirkuszjelenet nyitja meg, utána érdekes utazás következik a Bosporuson, s míg újra berregve megindul a gép, a néző szeméi előtt egy minden ízében mulattató bohózat játszódik le a vásznon. Tündéri szépségű a Ganges partján című színes, természetutáni felvétel, mely ennek az exotikus tájnak minden szépségét örökíti meg. Tanulságos száma a műsornak a Tengerész árvaház című kép. A műsort egy vidám bűvészmutatvány rekeszti be. — Ehelyütt felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy a fentebbi műsor f. hó 3-án, 4-én és 5-én kerül színre, de a *míg a 3-iki és 4-iki előadások esti 8 órákor kezdődnek, addig a vasárnapi utolsó előadás esti háromnegyed 9 órákor veszi kezdetét.*

— **Agyonvert erdőkerülő.** Sátoralja-ujhelyről jelentik: Göcz Márton erdőkerülőt Bodrogolasziban, mikor késő este rendes őrutját végezte, három legény megtámadta és a náluk levő karókkal agyba-löbe verték, úgy, hogy eszméletlenül összeesett és másnap reggel a környékbeliek találták meg. Most a kórházban haldoklik. A merényletet komlóskai legények követték el a tulszigoru kerülő ellen.

— **Tüzek.** Ma éjjel tüzfénytől piroslott Kassa déli horizontja. Eleinte az a hír terjedt el, hogy a déli városrészben tört ki a tűzveszedelem s igen sokan lesiettek a Pesti-ut irányában. De akkorára már kitűnt, hogy a tűz a közeli aprófalvak egyikében: Koksóbaksán pusztít. Lefkovicz Jakab bárczai földbérő tanyáján gyuladt ki egy szalmakazal délután 5 órákor, égett egész éjjel, s ma reggeli 9 óráig, miközben a tűz tovább harapódzott s elhamvasztott összesen négy csépelet és csépeletlen kazlat és elpusztította a cséplőgépet és az elevátort. Ugyancsak ma éjjel tűz támadt Hernádcsány községben, mely több házat és melléképületet elhamvasztott.

— **Csökönyös tolonc.** Stefán Miklósné tegnapelőtt eltoloncoltatott csavargás miatt és tegnap már visszatért s volt lakásán oly botrányosan viselkedett, hogy előállítani és elzárni kellett. Ellene a kihágási eljárást a rendőrség folyamathoz tette.

— **Ha körtét lopnak Miskolcson.** Napok óta tárgyalnak Miskolcson egy kínos ügyet. Arról van szó, hogy egy szőlőcsész rajtakapott egy ismert közéletű férfit, egy gazdag háziurat a körtelopáson. Meg is mondta neki:

— Kend hát a körtetolvaj!

Tegnap aztán az összes miskolczi lakókban nyilatkozat jelent meg Karla Bertalan aláírásával. A nyilatkozat szerint Karla Bertalan az, a kit körtelopással vádolnak és kijelenti, hogy a hírterjesztő ellen a megtorló büntető eljárást folyamatba tette. Másrészt pedig a hegyközség közgyűlését összehívta, mint hegybíró, a hol „beigazolást fog nyerni, hogy az egész ügy nem egyéb, mint ellenségeinek és irigyeinek boszomúve.” Miskolcson érdeklődéssel várták az ügyek bonyolódását. A meghívók a hegyközség közgyűlésére széjjelmentek, de a hegyközség tagjai, a Karla Bertalan hegybíró által összehívott közgyűlésre nem jelentek meg. Egyetlenegy tag sem jelent meg a gyűlésen. A miskolcziak ezek után nem kíváncsiak az ügyre, mert tisztán látják, hogy ki volt a körtetolvaj.

— **Távozás.** Négy év óta, mint a Holzer Simon budapesti cég kassai fiókjának üzletvezetője, hálás köszönetemet fejezem ki az eddigi belém helyezett kitüntető bizalomért s kérem ezt továbbra is a budapesti központban folytatandó működésemre fenntartani. Kedves ismerőseimtől, jóakaróimtól és vevőimtől ezuton bucsuzom el, az idő rövidsége miatt. Mély tisztelettel:

Müller József.

— **Megrendelészerűen készült ruhák.** Feldmann Hermann férfiruha üzlete, mely 1857-ben alapított, a modern kor igényeinek megfelelően, úgy rendezkedett be, hogy a legújabb rendszer szerint, ruhái megrendelészerűen készülnek. A cég megállapodásra jutott egy elsőrangú budapesti szabócéggel, mely a Feldmann által gyárosoktól beszerzett tiszta gypaju minőségű szöveteiket a nyári időben úgy dolgozza fel, mintha megrendelésre készülne a ruhák. Ezen ruhák és felöltők szabása olyan, mintha a vevő mértéket vett volna. A kassai közönség már is felismerte ennek a ruházatkodási rendszernek előnyeit, amit a Feldmann-féle megrendelészerűen készült ruhák keletje bizonyít. Felhívjuk a közönség figyelmét e tárgyról közölt hirdetésünkre.

— **Oláh Rudi hangversenye.** Oláh Rudi kassai cigányprimás, aki e nyáron az angol király előtt is hangversenyezett Marienbadban, hazaérkezett, ma szombaton este az Otthon kávéházban, holnap vasárnap a kaszinó-kertben tart hangversenyt kitűnő zenekarával.

TÁVIRAT — TELEFON.

Kossuth Ferenc hazajön.

Budapest, szept. 4.

Kossuth Ferenc ma este 7 óra 24 perckor utazik el Karlsbadból és Prágán át holnap déli 1 óra 40 perckor érkezik Budapestre. Kossuth Bécsben nem száll ki.

A görög király lemondása.

Budapest, szept. 4.

Rómából táviratozzák: A diplomáciai körökben határozottan beszélnek a György görög király lemondásáról. Maga a király is olyan nyilatkozatokat tesz, melyek megerősíteni látszanak ezt a diplomáciai hírt. A minisztertanács három hét múlva fog foglalkozni a király lemondásával.

A Nemzeti Múzeum tolvaja.

Kovács László öngyilkos lett.

Budapest, szept. 4.

Kovács Lászlót, a Nemzeti Múzeum tolvaját hajszolta már egész Európa rendőrsége. Elcsipni azonban nem tudták. Az emberi igazságszolgáltatás most már nem is fogja őt elérni, mert ő maga végzett magával. A múzeum nagystilű tolvaja ma Murabrukknál öngyilkos lett.

Murabrukknál egy kis állomás az osztrák vasutakon. Menekülés közben az éjjel odaért Kovács. A pályaudvaron megvásárolta az összes lapokat, azokból pontosan tájékoztatta magát az ellene folyó vizsgálatról. *Azután a pályaudvaron föbelítte magát.*

Halála előtt azonban gondoskodott arról, hogy némileg feleljen arra a kérdésre, mi vitte a romlásba. Azokban a lapokban, melyek az ő ügyével foglalkoznak és ezzel kapcsolatban egy Olga nevű nőt is említettek, mindenütt aláhuzta ezt a nevet.

A budapesti rendőrség ma reggel 9 órákor a murabrukki rendőrség távirati értesítése alapján tudta meg, hogy Kovács László öngyilkos lett. Azonnal intézkedett az egész Európára kiterjedő nyomozat megszüntetése iránt.

Az öngyilkos utolsó utmutatása is nyilvánvalóvá teszi, hogy itt megint az asszony szerepelt, mint megrontó.

Az orvoskongresszus befejezése.

Budapest, szept. 4.

Ma tartotta a budapesti orvoskongresszus záró ülését a Vigadóba. An külföldi megbízottak nagy elismeréssel nyilatkoztak a tapasztalt vendégszeretetről és a kongresszus tudományos eredményéről.

Az októberi tüntetések utójátéka.

Budapest, szept. 4.

Ma folytatták és pedig izgalmas epizódtól kísérve a múlt év október 8-ki tüntetés vádlottjainak tárgyalását. Ennek során történt az, hogy tanunak beidéztek egy volt rendőrt is. Mikor ez a tanu belépett, a vádlottak elkezdtek kiabálni: Ez az, ez, aki bennünket legjobban megkínzott. A szenvedély egyszerre elragadta a vádlottakat és a hallgatókat is és meg akarták a tanut lincselni. Az elnök csak úgy tudott rendet teremteni, hogy kiűritette a termet.

Kossuth-szobor leleplezés.

Budapest, szept. 4.

Pécel község közönsége szobrot emelt Kossuth Lajosnak. A szobor leleplezése f. hó 26-án lesz és részt vesz azon Kossuth Ferenc is.

Az opera csalói.

Budapest, szept. 4.

Most hogy szeptember elsején az opera összes tagjainak jelentkezni kellett, a Vindt házaspár (a férj kürtös a zenekarban, az asszony ballerina), nem jelentkezett még máig sem. Erről beszélgetve kiderült a tagok előtt, hogy a Vindt házaspár az opera csaknem minden tagját felhasználta váltón, vagy ékszer, butor stb. vásárlásaiknál való jótállásra és nyilván ezért nem mernek már visszatérni.

Nyílt tér.

Az e rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a n. é. hölgyközönséget, miszerint a kassai fiókközletemet f. é. szept. hó 1-én felosztattam. Midőn eddig szíves támogatásukért és jóindulatukért hálás köszönetemet fejezem ki, kérem nagybecsű megbízásaikat a jövőben budapesti főüzletembe irányítani s biztosíthatom márelőre is a legpontosabb kiszolgálásról. Csupán tájékoztatás-képp megemlítem, hogy eredeti párisi modelljeim f. é. szeptember hó második felében érkeznek meg.

Kiváló tisztelettel

Holzer Simon,
cs. és kir. udv. szállító
(Budapest, Kossuth L.-u. 9.)

Nyilatkozat.

Alőírott ezennel kinyilatkoztatom, hogy a kassai vendéglősök ipartársulata és azok tagjai ellen eddig semminemű feljelentést sem a Miniszteriumhoz, sem az iparhatósághoz nem tettem, s ilyent tenni nem is fogok.

Kassa, 1909. szeptember hó 4-én.

Dávidkó János
volt ipartársulati jegyző.

FELDMAN HERMAN

FÉRFIRUHA ÜZLETE
FŐ-UTCA, MEGYEHÁZA.

Alapított 1857-ben.

Az igen tisztelt vevőköröm szives tudomására hozom, hogy sikerült egy elsőrangú budapesti szabócéggel megállapodásra jutnom, melynek értelmében, az raktáramra állandóan készítek férfiruhákat u. m. utcai öltönyöket, alkalmi öltönyöket, bélelt felöltőt, doublekat, elsőrangú szücsmunkájú szörme kabátokat és így abban a helyzetben vagyok, hogy egy elsőrangú szabócéggel készítményeit

40%-kal olcsóbban
árusíthatom mint bármely budapesti szabó.

Ennek az oka abban rejlik, hogy én a szöveteket, amelyeknek

tiszta gyapjuminőségéért

szavatolok direkt uton a gyártótól szerzem be és a munkát abban az időben foglalkoztatom, amikor a mérték utáni direkt rendelés szünetel.

Ezen ruhák és felöltők szabása, elsőrendű kiállítás, varrása tökéletesen olyan, mintha azt a vevő

mérték után

rendelné meg. A ruhákat budapesti szabásban állítatom elő az összes ujtások figyelembe vételével.

Ezeket a kész szabómunkájú férfi öltönyöket és felöltőket már

45 koronáért

árusíthatom angol kamgarn vagy streichgarn szövetekből, minden darabon feltüntetett

szigorúan szabott
árak mellett

Gyermek- és fiu-ruhákban a kipróbált jó minőségeket hozom kitűnő új szabásban.

FELDMAN HERMAN

FÉRFIRUHA ÜZLETE
Kassa, Fő-utca 31. szám.

Megyeháza.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet **szilárdan dolgozott** butorokból minden most használt fában és **stylben**, ugymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-ből, **luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok** és mindennemű **matrácokból**; ugyszintén elvállalunk mindennemű **díszítési és kárpitos-munkákat** is. — Továbbá nagy raktárt tartunk **szőnyegek- és függönyökben.**

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint **teljes menyasszonyi berendezéseket** ugy **helyben, mint vidéken**

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Dús raktár mindennemű rézbutorokban.

Specialisták modern angol börbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített **külön osztályt**

tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a **kizárólagos elárúsítását, illetve képviselőjét**

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a **tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák** berendezésére.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének
elérhető helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca
105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca
62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt!

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr.
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ken-
yér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra-
ham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25
kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr. 7-es
21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.
8 drb. sütemény 10 kr.

Egy irodaszolga,

16—17 éves fiú

ki inni és olvasni tud, felvétetik

Vitéz A. ut. könyv- és könyomdájában

Kassa, Kossuth Lajos-utca 16. sz.

Makulatura papir

kicsiben és nagyban
jutányos áron kapható

a „NAPLO” kiadóhivatalában Kassán.
Kossuth L. u. 16. (Bejárat a Fazekas-utcaéról.)

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek.

Műsor szeptember hó 4 és 5-én.

A komikus akrobaták. (Kacagató cir-
kusjelenet.)

Séta a Bosporuson. (Természet utáni.)

A szomjas betörő. (Kitűnő bohózat.)

A Ganges partján. (Természet utáni.)

Orpheus legendája (Fantasztikus tör-
ténét. Színes.)

Tengerész árvaház. (Természet utáni.)

Elastikus átváltozások. (Büvészm-
tatvány.)

Az előadás kezdete este 8 órakor.

Helyárak: Páholyülés 1.— K. I. hely

1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér.

Gyermekek és katonák a fél helyarat fizetik.

Vasár- és ünnepnap 4 előadás: d. u. 3/3,

1/2 5 órakor, 7-kor és 9/9-kor.

Farkas Mátyás

hygienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás.
Abonens vendégek részére kivá-
natra külön fiók. Mindennemű haj-
munkák készíttetnek. — Illatsze-
rek nagy választékban kaphatók.